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          Борын-борын  заманда  яшәгән ди , булган ди  бер әби белән бабай.Боларның  кызлары булмаган. Бер тапкыр боларның идәненнән  бодай  тишелеп  чыккан. Бу бодайны әби  белән бабай өзмәгәннәр.Бодай үскән дә, үскән икән, үсә тогач ,түшәмне  тишеп чыккан. Бер көнне бабай бу уңышны җыярга дип менеп киткән ,бу менә-менә икән, менә торгач, бер ак болытка бәрелеп, аңын югалткан.Бу уянуга, ни күзе белән күрсен шундый матур, алтын-көмештән  эшләнгән бүлмәдә ята икән. Бабай  янына шундый  бер матур песи баласы килә дә ди һәм телгә килә:
       -Әй бабакай, мин беләм, синең кызың  юк икәнен, менә бу сукмактан бар, анда шундый матур болын булыр  , ул болында  гүзәл песиләр  булыр ,шулар арасында бер йолкыш песи бар, син шуны өеңә алып  кайт,-  дигән.
      Бабай сукмак буенча китә, бара-бара да,  шундый матур болын күрә,ә болында  матур песиләр.Шул чагында ул теге песинең сүзләрен исенә төшерә.Бара бу бабай һәм уртада бер йолкыш песи күрә ,ул аны өенә алып кайта. Бодайдан төшеп җитә.Өйгә кайткач,карчыгы  песине  куып чыгарырга куша ,тик бабай бу песине куып чыгарасы килми һәм җыларга тотына. Шул чакта бер могҗиза була.Бу йолкыш песи,шундый гүзәл кызга әверелә.Әби белән бабай бик  шатланалар һәм бик тату яши  башлыйлар.Шулай итеп әкият тә бетә.
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